



在國內什麼都沒有了

1981年，已經48歲的陳有樞踏上美國土地時，他可能沒有想到，已近天命之年，人生際遇卻要經歷重大轉變。

陳有樞1933年出生於上海，父親陳紹平早年留學美國哥倫比亞大學，在國民政府時期的中國銀行擔任高級職務，後來經中共地下黨統戰選擇留在上海，解放後擔任上海進出口貿易部門的負責人。陳有樞的母親則是上海富商家庭出身，所以整個幼年時期，陳有樞生活在一個衣食無憂的環境，家里有司機，兄妹四個小時候每人都有保姆照顧，解放前穿的西裝長袍皮鞋全是手工訂做，解放後改穿中山裝，但料子卻是從日本買回來的當時最好的的確良。

“我中學讀的是上海緝撫中學，就是李敖讀的那所。”陳有樞說，“我以緝撫中學第一名的成績考上北京醫科大學”。1959年畢業後，陳有樞分配到山東醫學院附屬醫院，陳醫生的愛人也是名醫世家之女；岳父尤彭熙20年代留學德國，是著名的皮膚病專家，解放前在上海開有藥房和診所，解放後在上海第一人民醫院主持專家門診。1965年陳醫生和愛人響應組織號召，到當時剛成立的“923”廠（即後來的勝利油田，當時屬於保密單位）中心醫院工作，夫婦二人那是醫院的業務骨幹，陳醫生主操口腔和整形外科，愛人負責皮膚科，每天門診量多的時候，有一二百人。

陳醫生工作時剛好是新中國最朝氣蓬勃的年代，雖然家世顯赫，但和其他大學生一樣，畢業服從分配，積極響應組織號召，到祖國最需要的地方去，人生和理想似乎都是按照當時正常的軌跡。然而好景不長，中國接二連三的政治運動讓陳家不斷遭到衝擊。先是50年代初的“三反”



便，思維清晰、談吐流利，只是房間里只有她一個人，顯得空空蕩蕩。

鍾奶奶是廣州人，畢業於廣州女子師範學院，那時廣州已經淪陷，當時才十幾歲的她，毅然投筆從戎，北上江西參加中央陸軍軍官學校第三分校的軍事訓練，到過第四戰區抗日前線，後來又奔波於華南多地從事軍訓和婦女工作。現在的美國丈夫和她曾在國立中山大學軍訓學生時有過一面之緣，但鍾奶奶那時一心想着抗日救亡，不談兒女私情，拒絕了他的追求，而兩人再相逢，已是50年後。

動盪的年月，顛沛流離是大多數中國人的命運。1944年，日本發動豫湘桂戰役，時局再次緊張，正在曲江黃浦中正學校當老師的鍾奶奶又面臨疏散，那時母親生病，家庭無力維繫，一個在廣東省政府主管疏散站的人幫助鍾奶奶一家轉移到連平縣，並找七戰區司令官余漢謀的私人醫生為鍾奶奶母親看病，患難時刻，鍾奶奶懷着感恩之心以身相許，婚後兩人感情甜蜜，兩個孩子

會連帶失去工作，老人也無力照顧。鍾奶奶的兩個孩子在這樣的環境下，養成膽小怕事的性格，後來中學畢業都直接進工廠做工，因為工人階級根正苗紅。

80年代開放後，鍾奶奶在台灣的軍校同學回大陸探親，拍攝的合影照片後來被現在的美國丈夫看到，恰巧他當時太太也過世了。就這樣，在軍校同學的極力撮合下，兩位老人时隔50年又見了面。

鍾奶奶28歲守寡，獨自拉扯兩個孩子成人，一直都沒有再婚。“我

私人公司發放給雇員的退休金；還有就是雇員自己在工作期間積累的退休金。對於大部分人來說，社會安全署發放的退休金是最主要的來源，其次是自己退休賬戶中存的錢，而發放退休金的公司機構則越來越少。

美國沒有規定退休年齡，如果工作滿10年，積累40個工作季點，到62歲時便可提前領取養老金，綠卡持有者滿足上述條件，也可享受同等待遇。但每個人領取的退休金多少，根據工資報稅多少、工作時間長短以及是否提早領取有很大的不同。此外，如果工作不穩定，沒有退休金，或者成為美國公民時已經超過65歲，可以領取由政府發放的社會補助金，大概400到

800多美金，各州有不同規定。

陳醫生經營私人診所，自己納稅，62歲開始領取養老金，由聯邦社會安全署發放，每月近1000元。而陳醫生的太太之前在聯邦銀行工作，退休可以拿兩份養老金，每月能拿到3000元左右。這樣算下來，陳醫生夫婦的養老金就非常可觀，加上之前經營中餐館的積累，他們在美國有多處房產。而鍾奶奶移民美國時已經超過65歲，只能拿社會保障金，現在每月有800多塊。除此之外，州政府還發給鍾奶奶糧食卡，每月有100多元，可以去超市消費購物。

除了退休金，另外一個重要養老保障是醫療。美國退休老人手中會出現兩張卡，紅藍卡和白卡。紅藍卡（聯邦醫療保



下半生交給美國

【陳若冰 徐陽 編輯/王歲】

68歲了，和他結婚就是想把孩子帶出來。我出來了，起一個橋樑作用，將來可以申請孩子移民，我們名義上是夫婦，但實際是朋友。”1990年，鍾奶奶和現在的丈夫結婚，三年後拿到美國公民身份。

老有所依，在中國始終是一個沉重的話題，城鄉二元化差異和服務行業不同，使許多低收入群體的晚年格外淒涼，而美國已經建立起一套非常完善的養老體系，即使是低收入者，晚年反而會過得更加無憂。

作者/陳若冰 徐陽 編輯/王歲

險卡 Medicare)，發放

對象是65歲以上的老人，包括門診和住院兩部分。而白卡（醫療補助卡 Medicaid）則是紅藍卡的補充，是州政府為低收入和低資產人士而設的醫療補助計劃。以陳醫生為例，如果享受免費醫療，每月需支付240元的保險金。鍾奶奶因為同時擁有紅藍卡和白卡，所有看病花銷全部免費。並且美國政府對上年紀的老人，還提供就醫免費接送、上門服務等便利措施。

和中國老年人大都分散居住、老年公寓多建在市郊清淨之處不同，美國政府非常重視社區養老。老年人各種文藝活動中心、公寓均設在市中心，離醫院近，交通便利，也方便老人之間相互走動，不會太孤單。美國政府會根據老人的收入和身體情況提供不同類型的公寓。陳醫生住的公寓就是政府給夫妻收入不超過1800美元的老人提供的，每個月只需要350元租金。而鍾奶奶屬於低收入者又沒有房產，可以入住老年公寓，每月只需190多塊，有專人送飯，政府還會免費安排工人做家政護理服務。而那些失去自理能力的老人，則安排住療養院，專人照顧起居，每天要300多塊，但對低收入者來說，同樣是由政府承擔。

美國的社區養老，還體現在有衆多私人非贏利組織為老人服務，這類組織經費主要由政府資助，象波士頓唐人街的中華耆英會，專門為華裔老人為老人提供語言、膳食、娛樂和出行方面的服務，時間已經超過40年。

在美國社會，沒有中國人傳統觀念里的“養兒防老”，完善的社會保障體系，已經照顧到老人的方方面面，加上美國人從小就非常自立，人到暮年很願意享受獨居生活。只是那些生長在中國文化圈里，習慣于兒孫歡樂繞膝下，晚年卻身處異鄉的人，還會感覺到孤單，鍾奶奶就是這樣……

華人美國夢：下半生交給美國



分別在1947年和1949年出生。

五反運動，陳醫生的姨父被當成資本家批鬥，被迫遠走海外，陳家在銀行里的資產也被查封。接下來的反右運動，父親差一點被打成“右派”。文革開始後，陳醫生的父親被當成國民黨潛伏特務抓了起來，而岳父則被視為反動學術權威，不堪批鬥跳了黃浦江，所幸被人救起。

因為家庭出身，陳醫生和愛人也未能幸免，兩人都被當作現行反革命分開隔離審查，下放到農場勞動改造。不過，因為油田經常出現事故需要醫生做手術，陳醫生的“反革命”沒有戴帽子，還可以正常工作。但陳醫生的妻子就沒有那麼幸運，不僅被打成反革命停止工作，還經常被批鬥，嚴重時徹夜不讓睡覺，她和陳醫生的孩子也因此流產。“如果那個孩子活着，現在都四五十歲了”，說到這段往事，陳醫生眼圈泛紅，“我太太後來實在忍受不了，就劃清界限和我離婚了”。陳醫生的冤案一直拖到文革結束才得到平反，“我做了24年外科手術，就因為出身不好，一直都是講師，連個副教授都評不上。”

1981年，經過老師和親戚的推薦，陳醫生作為訪問學者到哈佛大學附屬的麻省總醫院進修，“下飛機的時候，我的口袋里只剩下25美元，這就是我的全部……”

我到美國完全為了孩子

“28歲時丈夫就死了，守了40年寡，直到68歲才嫁給現在的美國丈夫，71歲成為美國公民——我所做的這一切都是為了我的孩子。”

在波士頓唐人街附近有一個名叫“君子樓”的老人公寓，鍾珠老人就住在這幢公寓的13層，已經90歲的她，除了有點耳背和腿腳不



鍾奶奶的丈夫到香港之後，思念妻兒，積郁成疾染上肺炎，不久就去世了。那時中港兩地音信阻斷，象鍾奶奶這樣出身舊社會，又有海外關係的人，根本不敢與在外面的親屬聯繫。直到10多年後，鍾奶奶才知道丈夫已經去世的消息。

在內地獨自照顧兩個孩子和老人，等候杳無音訊的丈夫，還要時刻提防各種政治運動的衝擊，鍾奶奶一直謹小慎微，60年代廣東曾有幾波偷渡香港的大潮，鍾奶奶像念經一樣叮囑兩個孩子千萬別跟着偷渡，因為偷渡危險被抓到會受嚴懲，家人也

